

# “一、二、三，咔嚓” 三世同堂全家福温馨定格

□本报记者 李霞/文 彭程/图

“小孩子站前面！爷爷把手放在孙子的肩膀上，好，准备！一、二、三！”

11月2日，市区建设路东段贸易广场花卉大世界内，在晚报摄影记者相机镜头的咔嚓声中，三世同堂的李书廷老人与老伴和儿子、儿媳、孙子、孙女一家6口人，拍下了一张幸福温馨的全家福。

“早就想拍一张这样的全家福了，感谢晚报的同志。”李书廷说。

## 一家六口其乐融融

李书廷今年61岁，是石龙区韩庄矿的退休工人，家住卫东区鸿鹰街道大营社区贸易广场附近。他与老伴一生共养育了一男两女3个孩子。两个女儿成家后一直在外地工作，他们老两口平时与儿子一家生活在一起。4年前，儿子儿媳在贸易广场内开了一家专卖通信器材的商店。由于生意忙时顾不上照顾孩子，平时老两口就到店里打个下手，顺便帮着做做饭，接送孙子孙女上下学，日子过得充实又安逸。当天上午，记者在老人儿子所开的商店内，见到了这幸福的一家人。

“年轻人天天忙事业，我们俩老了干不动了，就要照顾好孙子孙女，做好后勤工作……”记者注意到，由于是周日，店内的生意还不错。老人的儿子、儿媳一个正在替顾客挑选手机，一个正在电脑前帮

顾客充话费。柜台后面，李书廷和老伴则陪着孙子孙女在看动画片。

李书廷告诉记者，大女儿一家在深圳居住，二女儿一家在天津生活，只有儿子一家守在他和老伴身边。但让他们感到欣慰的是，几个儿女都非常孝顺，尤其是儿子一家，在日常生活点滴中都不忘以老两口为重。

“儿子平时经常到外地进货送货，遇到啥好吃的、好玩的，总会给我们捎点儿回来。儿媳也很勤劳能干，虽然平时主要任务是看店，可只要一有空，在家里洗衣服做饭样样在行……”李书廷的老伴孙娥说，在儿子儿媳的言传身教下，就连小孙女和小孙子对他们俩也非常孝敬，有了啥好吃的，总不忘让爷爷奶奶先尝一口。

## 再拍全家福 三世同堂好欢喜

得知当天要拍全家福，一家人特意提前换好了衣服。李书廷的儿媳陈静还特意找人给4岁的女儿化了妆盘了头，又给9岁的儿子换上了新衣，将两个小家伙打扮得漂漂亮亮的。她打开电脑屏幕，点开里面保存的照片告诉记者，其实，在拍此次全家福之前，他们一家还有过两次拍全家福的经历。

“第一次拍全家福是4年前，女儿百天时一家人在影楼照的，可那次有点遗憾。当时女儿太小，照相时不太配合，照出来的照片姿势



李书廷全家福

不太好看。第二回是2012年我和丈夫有一次带着子女逛街时，正赶上一家影楼在街头搞现场优惠拍照活动，我们一家4口就又照了张全家福，只可惜当时公公婆婆在店里看店，没有参加……”陈静

一边用鼠标点着照片让记者看，一边说。

“这下好了，你们上门拍照，我们一家人就能聚齐了！”李书廷乐呵呵地招呼着一家人到离店不远的贸易广场花卉大世界里拍

照，理由是“那里花多草多风景好！”

“一、二、三，咔嚓！”当天上午10点多，老李一家6口三世同堂的全家福，在相机的咔嚓声中，终于温馨定格。

# 九旬老太喜笑颜开 一家十多口拍摄全家福

□本报记者 李霞/文 彭程/图

“笑一笑，看这里，看这里！”10月26日上午，在市区建设路东段贸易广场附近九旬老太常爱的家中，随着相机镜头的咔嚓声，常老太一家十多口人的笑脸定格在画面上。

常老太今年93岁高龄，可她除了耳朵稍微有点聋外，身体仍很硬朗。当天，为了拍照，喜欢热闹的老太太还特意早早起来，穿了件枣红色的毛衣，用梳子将自己花白的头发梳了一遍又一遍。

“平时女儿、女婿、外孙、外孙女都对我很孝顺，我们一家人多年来和气相处，过去在老院住的时候，大门口还常年挂着个‘五好家庭’的牌子……”常爱告诉记者，她只有一个女儿，老伴去世得早，多年来，她一直与女儿一家生活在一起。女儿育有一子两女3个孩子，3个外孙(女)也都长大各自成家了，连最小的重外孙女都有3岁了，现在，他们算得上是四世同堂的大家庭了。

记者注意到，在当天照相的十多口中，只有宋老太的大外孙女和孙女婿临时有事没有到场，其余人都到齐了。老人说，年轻人正是奔事业的时候，平时忙

些好，出现这种情况她能理解，这次照相，她还是很高兴的，毕竟一家人大多数都在场，这已经是很不容易的了。

“我们家是晚报的老订户了，前段时间看晚报举办这样的活动，我想着母亲年纪大了，一家人如果能聚在一起照张全家福留个纪念，那是再好不过了……”常老太的女儿朱付今年65岁，正是她看到晚报上的报道，第一时间给全家报名参加。

在常老太客厅的墙上，悬挂有5个12英寸的大相框，大相框里，有常老太分别与女儿、女婿、两个重外孙女的合影，还有老人的单身照。常老太的女婿、今年67岁的宗富贵告诉记者，这些照片是去年过节时，他家附近一家照相馆到小区搞宣传活动时拍摄的。“当时照片洗出来后，我们就想着啥时候家人聚齐了再拍一张大的全家福，可平时想拍时不是这个有事就是那个要上学的，总是凑不到一块，这次你们晚报的同志亲自登门拍照，总算圆了我们一家的梦。真是太谢谢了！”宗富贵说。

“时间真是过得太快了。”宗富贵的儿子宗保根感慨地告诉记者，儿女大了，父母也老了，现在



常爱老人(前排中)全家福

是该换过来照顾他们的时候了。通过这次照全家福，他明显感觉

到姥姥和爸爸妈妈都老了，如今，他也有了自己幸福的小家，有了

可爱的女儿，也更理解了为人父母的不易。